UCLU DAGITIM VE OLASILIGI (I)

Kazim Melikoglu
Yiik. Miih.

Olaylar iki boyutlu diigiinmektense ii¢ veya daha ¢ok yonlii diisiinmenin
hosgoriiyii arurip insanhifin ilerlemesini etkileyecegi bir gergektir. Bu konuda daha
fazla detaya inmeden iiclii dagilimdan stz edelim. Bir torba i¢inde bulunan ii¢ ayn
renkteki bilyelerden tekrarli olmak iizere ii¢ cekilis yapilsa, renklerin birlikde
dagilm1 ve birlikte olma olasilif1 su sirada gercekleslir. Ug kirmuzi, ii¢ sar, ii¢ be-
yazin gelme olasihif1 1/27 olup % 3.7 dir. Iki kirmiz1 ve bir beyaz, iki kirniz1 ve
bir sart; iki beyaz ve bir kirmizi, iki beyaz ve bir sari; iki sar1 ve bir kirmizi, iki sart
ve bir beyaz gelme olasilift 3/27 olup % 11.1 dir. En biiyiik olasilik ise ii¢ rengin
birlikte gelme olasihif1 olup 6/27 ve % 22.2 dir. Uglii dagilimin genel formiilii ise
i=0,1,2... n ve J=I,...,n kadar olmak iizere,

n n-in-j
FY)E@2 j- i -ny()G-1) x Y'Y 3

seklinde elde edilir.

(1) dagihim i¢in standard sapmalar G(X) hesaplandiZinda 6rnegin n=6 icin G
(x)=2, (2) olarak elde edilir. (1) esitlifinden iistel fonksiyona gegildiginde Y=(2/r)1/2
h.e-(E/)2 (3) bulunur. Burada h ile G(x) arasindaki baginti h= (Gx)-1 .1/2,(4)dir. (4)
esitligini (3) esitliinde yerine korsak Y= (2r)1/2 (Gx)-1 e-12(E/G(x)-1/2(5) gikar. (5)

esitliginde €= x - = 0 degieri icin Y=(2%)"2(G(x))"! (6) olup G(x)=2m) 2 Y1 (7)

dir. n= 6 i¢in (I) esitliginden bulunacak sayisal tablodan E=0 degerlerinin altina gelen
rakamlar toplar 3-6 ya boliip Y-1 degerini 5.1712 olarak elde ederiz. Bu deger (7)
esitliginde yerine konursa (G(x)=2.06 (8) ¢ikar, Normal boliinmeden bulunacak G(x)
ile ii¢lii dagilimdan bulunan G(x) arasinda % 6 gibi bir fark olup normal boliinme
olan (5) esitliginin n= 1,2,3,.n i¢in G(x) ini, (I) esitliginden yada (1) esitliginden X
ve Z diizlemi tizerinde bulunan toplam frekanslarin, (5) esitlifinden elde edilir. Bu
neden ile (I) esitligini olasilik ve mithendislik galigmalarinda kullanabiliriz. (1) 1.
Harila Teknik Kurultay: (1987)
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UCLU DAGILIM VE OLASILIGI FORMULUNUN CIKARILMASI:

Birbirinden bagimsiz ii¢ degisik renkde raslanti degiskeninin 1/2 (n+1)(n+2)
(8) tanc dagilim sayist vardir. Burda n tam ve gergek say1 olup ii¢ rengin iadeli tek-
rarlanan deney sayisidir. (8) dagilim sayisini, sutun sayist (2n+1) (9), satir sayisini
(n+1) (10) olacak sekilde ve siitunlar: gosteren f =2 j -i -n (11) egitlifine gore yazar-
sak, ii¢lii dagihmin katsayilar tablosu ile renklerin dagilimim veren tabloyu elde ede-
riz. Bu dagihm n=4 i¢in tablo (2) de verilmigtir.

Dagilim tablosunun birden baglayip 2n+1 de biten siitun sayisina gore agirhikli
~ aritmetik ortalamasi, satir sayisi olan (n+1)'e esittir. E(X)= p, =n+1 (12)

Bu dagilimm frenakslan yada dagilim katsayilari F=(i)" G-)™-1 (13) esitligi ile

verilmistir. (13) esitliginin toplam1 3P‘e esittir. Bu egitlik tablo (2)'de gosterilmistir.
(2) dagilim tablosunu sutun sutun toplarsak, her bir deney i¢in bulunacak siitun top-
lamalarinin dagilimi, tablo (1) deki gibi olur.

Tablo (1) igindeki her katéayl kendi deney sayisindan bir derece diigiik satirda
bulunan kendi, sag ve solundaki rakamlarin iistiinde bulunan rakamlarin toplamina
esittir. Bu gosterim tablo (1) de verilmistir.

Olasihik katsayilarinin toplaminin bire esit olma kosulunu gerceklestirmek
igin (6) esitlifinin her iki tarafinm 37D jle arpmak yeterlidir.

-

n!3

T 161 i

e
olur.
Renklerin birlikde dagilimini veren formiil ise

i=0,1,2,..n ve j=i,...n kadar ve
W= Beyaz, Y= sart ve K= Kirmiz1 olmak iizere

H= wni YIRI (15) ile verilir.

Ug boyutlu uzayda bu daZilun eskenar bir iiggen yiizey meydana getirir. Ve bu
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yiizey ti¢genin tabam ii¢ boyutlu uzayn yatay diizleminde ve tepesi ise yatay yiizeye
dik eksen iizerindedir. -
Bu yiizey {i¢genin iizerinde bulunan frekans noktalarini ise P= i, (j-D)(n-j)
(16) esitligi ile, iiclii dagilimin olasilik fonksiyonunu veren genel denklem ise

N n-i) n-ji j-i

GX.Y.Z)¢= (X+Y+Z)?= (i) (j-i) xJ Y Z- 37

—n = .
GW.Y.R)g= W+ysz) = D13 T

s
mw YJﬁ‘=I . (18)

olarak bulunur. §ekil (1) de bu dagilim yiizeyi, ii¢ boyutlu uzayda
gosterilmigtir. Ote yandan (13) esitligi (X+Y+Z)M agimmin katsayilarini n ci dere-
ceden verir.

n= 4 ICIN UC RENGIN BIRLESIK DAGILIMININ GEREKLI
ELEMANLARININ BULUNMASI, SAYISAL COZUM

E(X)= Yatay eksen iizerinde = 5

E(Y)= E(Z)= Iki dik eksende = 7/3

VAR(X2)= 83/3, Gx= standard sapma = 2 (%) e
VAR(Y?)= VAR(Z2)= 193, Gy=G,= G2
X.,Y,Z iizerinde aritmetik ortalama E(X,Y ,Z)
E(X,Y,Z)=53/3

Dagilim diizlemi i¢in-COV (XY ,Z)
COV(X,Y,Z)=E(X,Y Z)-E(X).E(Y)=0

X,Y Z iizerindeki Pex,Y.7) korelasyon (iligki)
katsayist: (X,Y,Z)= OV X, Y, 7) _ 0

olarak bulunur. GxGy
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